

Es informiert Sie	Guido Schäfer
Telefon (0202)	563 - 2713
Fax (0202)	563 - 8177
E-Mail	guido.schaefer@stadt.wuppertal.de
Datum	11.10.18

---

## **Niederschrift**

### **über die öffentliche Sitzung des Beirates der Menschen mit Behinderung (SI/1719/18) am 26.09.2018**

Anwesend sind:

#### **Vorsitz**

Herr Bernd Engels, Herr Jörg Werner

#### **Beiratsmitglieder**

Herr Günter Andreß, Frau Petra Bömkes, Herr Frank Brüggemann, Frau Iris Colzman, Frau Kirsten Gerhards, Herr Willi Gröser, Herr Jürgen Heimchen, Herr Paul Hinz, Frau Hannelore Krefting, Herr Jürgen Krefting, Frau Sabine Neubauer, Herr Arnold Norkowsky, Frau Elke Pelka, Frau Erika Ritter, Frau Eva Schroeder, Herr Jörg Schulte, Herr Bernd Strohmeyer, Herr Michael Wessel, Herr Bernd Winkelmann

#### **Vertreter/innen der Verwaltung**

Frau Sandra Heinen , Frau Svenja Löhr, Frau Bärbel Mittelmann

Schriftführer:

Guido Schäfer

Beginn: 16:00 Uhr

Ende: 18:00 Uhr

## I. Öffentlicher Teil

---

### 1 **Begrüßung/ Schweigeminute für verstorbene Beiratsmitglieder**

Herr Engels begrüßt die anwesenden Mitglieder und Gäste.  
Zum Gedenken an die verstorbenen Mitglieder Frau Özlem Gehlen und Frau Margret Robertson, bittet der Vorsitzende die Anwesenden sich zu erheben und für eine Schweigeminute inne zu halten.

---

### 2 **Feststellung der Beschlussfähigkeit**

Beschluss des Beirates der Menschen mit Behinderung vom 26.09.2018:

Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.

---

### 3 **Genehmigung der Niederschrift / Tagesordnung**

Beschluss des Beirates der Menschen mit Behinderung vom 26.09.2018:

Die Niederschriften zu den Sitzungen vom 06.06.2018 und 21.03.2018 werden genehmigt.

Die Tagesordnung zur Sitzung wird um den Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen VO/0784/18 unter Tagesordnungspunkt 6.1 ergänzt.

---

### 4 **Inklusionsprojekt der Biologischen Station Mittlere Wupper/ Vortrag Frau Kottsieper**

Frau Ingelore Spies berichtet in Vertretung für Frau Kottsieper über das Projekt der Station Mittlere Wupper.

Der entsprechende Vortrag ist der Niederschrift beigefügt.

Frau Spies lädt zu einer Probeexkursion am 24.10.2018 um 14.00 Uhr in Waldpädagogischen Zentrum Burgholz ein. Sie bittet um Anmeldung.

---

### 5 **Dokumentation des Entwicklungsgespräch "Besondere Begleitbedarfe kognitiv eingeschränkter Menschen im Krankenhaus" vom 11.07.2018 Vorlage: VO/0760/18**

Beschluss des Beirates der Menschen mit Behinderung vom 26.09.2018:

Entgegennahme ohne Beschluss.

---

**6 Antrag auf Änderung der Zufahrtsberechtigung Wall**  
**Vorlage: VO/0757/18**

Beschluss des Beirates der Menschen mit Behinderung vom 26.09.2018:

Der Beirat der Menschen mit Behinderung gibt dem Verkehrsausschuss folgende Empfehlung:

Der Verkehrsausschuss möge die Änderung der Einfahrt zum Wall aus Richtung S gemäß beigefügtem Antrag beschließen

---

**6.1 Zugang zu Angeboten der gesundheitlichen Versorgung für Menschen mit Behinderung in Wuppertal barrierefrei gestalten**  
**Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 25.09.2018**  
**Vorlage: VO/0784/18**

Beschluss des Beirates der Menschen mit Behinderung vom 26.09.2018:

Der Beirat der Menschen mit Behinderung gibt folgende Empfehlung:

Der Rat der Stadt Wuppertal möge dem Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen entsprechen und die Verwaltung mit der Bestandsaufnahme beauftragen.

---

**7 Inklusive Bildung in Wuppertal**  
**Vorlage: VO/0709/18**

Beschluss des Beirates der Menschen mit Behinderung vom 26.09.2018:

Entgegennahme ohne Beschluss

Die Tischvorlage ist der Niederschrift beigefügt.

Aus dem Beirat wird der Wunsch geäußert, dass der zuständige Schulrat in die nächste Sitzung am 05.12.2018 eingeladen wird.

---

**8 Bericht der Behindertenbeauftragten/ Inklusionsbüro**

Frau Heinen berichtet zu folgenden Punkten:

- Öffentlichkeitsarbeit; Vorträge in der Fachgruppe Sucht und Psychiatrie zum Thema „ Wer braucht eigentlich Inklusion?“ , Vortrag in der City Kirche zum Thema Barrierefreie Mobilität: „ Teilhabe sichern – wir messen Barrierefreiheit in Zeit“
- Vernetzung; Gespräche mit der Bergischen Volkshochschule zum Thema: Inklusive Bildung in der VHS – Wie kann es gelingen? Was ist zu tun?
- Neuer Busbahnhof Döppersberg; gemeinsam mit Hr. Werner hat eine Begehung/Berollung stattgefunden, hinsichtlich der Maßnahmen zur Barrierefreiheit gibt es noch Verbesserungspotential, es steht eine Begehung mit

- dem Blinden-und Sehbehindertenverein, Hr. Winkelmann, aus
- Kinderspielplatz Ziegelstr; die Planung zur Ausgestaltung einer neuer Spielfläche wurde, mit der Auflage eine inklusive Spiellandschaft zu erstellen, im Rahmen eines Wettbewerbs ausgelobt. Das Inklusionsbüro war Teil der Bewertungsjury, im Siegerentwurf waren die Vorgaben gut umgesetzt. Der Spielplatz wird voraussichtlich noch in diesem Jahr fertiggestellt. Es sollte eine große Einweihungsfeier stattfinden.
- Das Verwaltungshaus Elberfeld als Tagungsort für die Frauenbeauftragten der Werkstätten für Menschen mit Behinderung: Am **20. November 2018** veranstaltet das NetzwerkBüro Frauen und Mädchen mit Behinderung / chronischer Erkrankung daher ein regionales Vernetzungstreffen für den Raum Dortmund/ Hagen/ Ennepe-Ruhr sowie für den Raum Wuppertal/ Remscheid/ Solingen/ Wermelskirchen im Rathaus Wuppertal Elberfeld. Hier werden neben Frauenbeauftragten und ihren Unterstützer\*innen auch Vertreter\*innen von (Frauen-) Beratungsstellen und kommunale Gleichstellungs- und Behindertenbeauftragte eingeladen. Die Stadt Wuppertal stellt hierfür Räumlichkeiten zur Verfügung.

---

**9 Ergebnisse der Klausurtagung vom 06.06.2018/ Bilder als Anlage**

Tagesordnungspunkt wurde vertagt und soll in einer der nächsten Sitzungen nachgeholt werden.

---

**10 Berichte aus den Gremien**

Das GMW wird im Oktober eine Begehung des Hauses der Integration bezüglich des Leitsystems für Sehbehinderte durchführen.

Vor dem Verwaltungshaus Elberfeld wird eine Stehle mit integriertem Briefkasten aufgestellt, der Termin zur Fertigstellung ist noch nicht bekannt. Durch diese Stehle ist es möglich, zukünftig Briefe/Post barrierefrei einzuwerfen.

Im Bereich des Döppersbergs besteht das Problem, dass die mobile Wache der Polizei direkt auf dem Blinden-Leitsystem steht. Hier wurden bereits Gespräche geführt.

Das GMW wird sich über ein Indoor-Navigationssystem für Blinde und Sehbehinderte informieren, Herr Winkelmann ist in den Gesprächen beteiligt.

Frau Heinen berichtet, dass im Verwaltungshaus Neumarktstr. 40 noch kein Blindenleitsystem existiert, hier werden Gespräche geführt.

---

## **10.1 Berichte aus den Bezirksvertretungen**

Elberfeld-West:

Die Verkehrsführung im Zoo-Viertel insbesondere die Bushaltestelle direkt vor dem Zoo wurde thematisiert. Die WSW wollen die Bushaltestelle nicht mehr anfahren. Die Bezirksvertretung will diese beibehalten, was der Beirat ausdrücklich unterstützt.

Das Thema soll im nächsten Regeltermin mit den WSW besprochen werden.

Heckinghausen / Langerfeld

Herr Paul Hinz soll zukünftig für den Beirat der Menschen mit Behinderung an den Sitzungen der beiden BV'en teilnehmen.

---

## **10.2 Berichte aus den Ausschüssen**

Gesundheits-, Alters- und Pflegekonferenz:

Herr Krefting berichtet über die Telefonseelsorge. Diese ist an 7 Tagen in der Woche 24 Stunden erreichbar und alle Telefonate werden streng vertraulich behandelt. Auch anonyme Anrufe sind möglich.

---

## **11 Berichte aus der Verwaltung**

Herr Schäfer stellt Frau Svenja Löhr im Beirat vor.

Frau Löhr ist die neue Abteilungsleiterin der Abteilung Schwerbehindertenrecht und wird auch die Geschäftsführung des Beirats übernehmen.

---

## **12 Verschiedenes**

Frau Gerhards wird die Arbeit des SPZ Elberfeld in einer der nächsten Sitzungen vorstellen.

Die Sitzung am 05.12.2018 wird aufgrund des Besuchs des OB bereits um 15.30 Uhr beginnen.

Fragen und Themenwünsche bitte an den Vorstand oder die Geschäftsführung bis zum 23.11.2018.

---

**12.1 Bericht aus der Färberei**

Die Teilhabeberatungsstelle wird zukünftig mit zwei Stellenanteilen besetzt, die Steuerung erfolgt über Pari-Sozial.

Frau Colsman erinnert nochmals an den Workshop am 12.10.2018 und weist daraufhin, dass die Ergebnisse der Klausurtagung vom 06.06.18 in diesen Workshop eingebunden werden.

Beginn der Veranstaltung ist um 15.00, das Ende ist für 20.00 Uhr geplant.

Hans Bernd Engels  
Vorsitzender

Guido Schäfer  
Schriftführer